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грають історії того або іншого товару у випадках з обома видами регресії. Забігаючи на перед, 
передбачення у принципі не можливе без точних даних щодо історії продажів. 

Пошук усіх факторів, які тим чи іншим чином впливають на продажі товару є досить 
складною задачею: кожна позиція може мати різний набор факторів які не завжди можна швидко 
визначити візуально, потрібно провести досить детальний аналіз історії продажів, що є досить не 
тривіальною окремою від прогнозування задачею.  

Існує альтернативний підхід – нейроні мережі[2]. Одною з їх головних переваг є вміння 
самостійно аналізувати та шукати залежності у наданих даних. Важливою вимогу є якість даних та 
спеціально підготований формат. Максимальна кількість оброблених даних лімітується лише 
кількістю доступних ресурсів та даних.  

На відміну від класичних алгоритмів, нейрона мережа вимагає навчання – етапу коли мережа 
аналізує вхідні дані, шукає залежності. Тільки після етапу навчання ми маємо можливість 
використовувати мережу для рішення конкретних задач. 

Існує багато моделей, архітектур та методів навчання нейроних мереж. Кожна комбінація 
надає оптимальне рішення для якоїсь конкретної проблеми: аналіз зображень, розпізнавання або 
синтез мови та інщі. Для передбачення кращі результати показують нейроні мережі, які навчали за 
допомогою методу зворотнього поширення помилки.  

Метод зворотного поширення помилки[3] – метод навчання багатошарового перцептрону. Це 
ітеративний градієнтний алгоритм, який використовується з метою мінімізації помилки роботи 
багатошарового перцептрону та отримання бажаного виходу. Основна ідея цього методу полягає в 
поширенні сигналів помилки від виходів мережі до її входів, в напрямку, зворотному прямому 
поширенню сигналів у звичайному режимі роботи. Використання цього методу машинного 
навчання дозволяє краще підлаштовувати ваги, що призводить до зниження помилок. З практичною 
перспективи – нейрона мережа тренована цим методом буде давати більш точні результати.  

Головним недоліком цього методу є довгий та невідомий за здалегіть час навчання такої 
мережі, оскільки використовуються додаткові значення помилки, які отримуються безпосередньо 
під час навчання. 

Таким чином, застосування алгоритмів машинного навчання є доцільним інструментом 
прогнозування ефективних обсягів продажів товарів та послуг підприємства.  

 
1. Wikipedia: Лінійна регресія: веб-сайт. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Лінійна_регресія 

(дата звернення 04.05.2020). 
2. Charu C. Aggarwal, Neural Networks and Deep Learning: A Textbook. – Berlin: Springer, 2018 – 

520 p. 
3. Wikipedia: Метод зворотного поширення помилки: веб-сайт. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/ 
Метод_зворотного_поширення_помилки (дата звернення 04.05.2020). 
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 ДОНЕЦЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. ВАСИЛЯ СТУСА 

 
 

ЗВОРОТНА ЛОГІСТИКА У КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ ЛАНЦЮГА ПОСТАВОК  
 
Традиційний процес ланцюга поставки товару завершується його покупкою та доставкою 

кінцевим споживачам. В епоху електронної комерції цей процес характеризується постійно 
зростаючою швидкістю. Наприклад, Amazon здійснює понад трьох мільйонів відправлень товарів із 
сайту компанії щодня. Але поряд зі стрімким зростанням обсягів поставки продукції водночас 
спостерігається і збільшення обсягів повернення товарів покупцями, що призводить до відпо-
відного тиску на ланцюги поставок. За оцінками більшості експертів, клієнти повертають понад 
30% продукції, що були замовлені онлайн.  
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Це, своєю чергою, змушує компанії створювати ефективну систему зворотної логістики, яку 
також називають логістикою повернення товарів або реверсною логістикою. 

Проблемам дослідження зворотної логістики присвячені роботи вітчизняних та закордонних  
науковців, а саме Залознової Ю, Квілінського О., Трушкіної Н. [1];  Туомала В., Амінофф А., Ковач 
Д. [2]; Прістл А., Манн А. [3] та ін.  Проте, не зважаючи на чисельні наукові публікації з проблем 
реверсної логістики, зазначений напрям дослідження зберігає свою актуальність і потребує 
подальшого розгляду у контексті розвитку ланцюга поставок.  

Зворотна логістика стосується всього, що пов’язано з поверненням товарів і тим, що 
відбувається з цими продуктами після того, як споживач забирає їх назад. Це включає планування 
та реалізацію стратегій для зменшення витрат, пов’язаних із поверненням, і створення кращого 
досвіду клієнта. Мета полягає в тому, щоб відновити вартість продукту або позбутися його. У 
всьому світі повернення коштує майже трильйон доларів на рік і стає все більш поширеним явищем 
поряд зі зростанням електронної комерції. 

Тип зворотної логістики, який має найбільший вплив на ланцюг поставок, може бути визна-
ченим завдяки моменту часу, коли клієнт повертає продукти продавцю. Адже, можна виділити 
наступні п’ять сценаріїв повернення товару, котрі вважаються зворотною логістикою: невдала 
покупка, пошкоджений товар, відсутність співвідношення ціни та якості, неточний опис товару та 
зміна бажання клієнта купувати продукт. 

Через високий рівень зусиль та витрат, обробка повернень є величезною проблемою особливо для 
роздрібних торговців сфери електронної комерції. Кількість повернених товарів, які повертаються з 
кінцевої точки (клієнта) уздовж ланцюжка поставок, зазвичай набагато більша, ніж спочатку було 
розраховано. Це, своєю чергою, означає не лише втрату продажів для компаній, але й відповідні витра-
ти на персонал і подальші процеси прийняття та обробки. Великий обсяг повернень займає багато часу, 
тому що товари необхідно ретельно перевірити та повернути на склад або належним чином утилізувати. 
Багато компаній вважають повернення товарів марнотратством і тому просто викидають їх. Наприклад, 
Mitteldeutsche Rundfunk повідомила, що у 2020 році було знищено близько 4% повернень в онлайн-
торгівлі. Це відповідає приблизно 20 мільйонам товарів. Приблизно 7,5 мільйонів із цих продуктів були 
бездефектними [4]. 

Насправді ефективна обробка повернень відіграє важливу роль, коли йдеться про екологічну 
стійкість. Оптимальна зворотна логістика дозволяє компаніям уникнути неефективних процесів 
повернення, що призводять до непотрібних транспортних переміщень. Це, своєю чергою, 
допомагає зменшити викиди CO2 і покращити якість повітря. 

У Німеччині, за даними дослідження науковців Прістл А. та Манн А., найбільшу частку 
повернень серед товарів інтернет-магазинів складають одяг (95,7%) та взуття (76,4%) [3]. У часи 
зміни клімату та дефіциту ресурсів така ситуація є серйозною проблемою, яку терміново необхідно 
розв’язувати. Саме тому такі відомі бренди, як Zara та Uniqlo вже скасували безкоштовне повер-
нення в Німеччині, а Німецька асоціація поштових розсилок очікує неминучий кінець безкоштов-
ного повернення в модних поштових замовленнях. Повернення товарів компанії Uniqlo складає 2,95 
євро за одиницю, а Zara – 1,95 євро. Хоча, як зазначається, реальна ціна повернення товарів для цих 
компаній складає від 15 до 20 євро [4]. 

Ефективна зворотна логістика дає певні позитивні результати, зокрема щодо стійкості та 
підвищення задоволеності клієнтів. 

Зворотний логістичний ланцюг поставок можна представити у вигляді наступної схеми (рис. 1). 
Аналіз роботи онлайн-магазинів дозволяє виділити наступні інструменти ефективної 

зворотної логістики. 
По-перше, мінімізація витрат на повернення товарів. Як правило, підприємства викорис-

товують методи зворотної логістики для відновлення продукту або бракованих кінцевих продуктів. 
Тому їх можна використовувати повторно або перепродавати. Це дозволяє отримати максимальну 
цінність від продукту, а витрати, що виникають через повернення, можна компенсувати або 
мінімізувати.  
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Рис. 1. Схема зворотного логістичного ланцюга поставок 

 
По-друге, ефективна організація управління запасами. За допомогою ефективної зворотної 

логістики компанія може вжити заходів для більш дієвого контролю за рівнем запасів. У результаті 
можна уникнути зберігання застарілих продуктів і зменшити кількість помилок шляхом перевірки 
якості повернених продуктів. Для реалізації цього інструменту зворотної логістики на підпри-
ємствах впроваджуються інформаційні системи та програмні модулі реверсивної логістики. 
Наприклад, платформи ERP, такі як NetSuite, у поєднанні з системою управління складом  
дозволяють компаніям легко відстежувати повернення, контролювати рух товарів, видавати креди-
ти через систему обліку та оновлювати всі дані в облікових записах клієнтів.  

По-третє, екологізація політики виробництва та використання принципів «зеленого марке-
тингу». У сучасному суспільстві захист навколишнього середовища утвердився як цінність і нагаль-
на потреба будь-якої країни. Компанії, що переробляють свою кінцеву продукцію повністю, задо-
вольняють потреби суспільства у раціональному використанні обмежених природних ресурсів. 
Зрештою, це призводить до зміцнення лояльної клієнтської бази, збільшення кількості покупців, 
орієнтації на сталий розвиток і створення позитивного іміджу в суспільстві. 

Таким чином слід зазначити, що зворотна логістика має велике значення для роботи ком-
паній, оскільки вона відновлює вартість активів для збільшення доходу та зменшення витрат. 
Враховуючи зростання прибутків у таких галузях, як роздрібна торгівля та електронна комерція, 
ефективна стратегія зворотної логістики покращує процес повернення для клієнтів і підвищує 
лояльність, підвищує ефективність традиційного ланцюжка поставок і створює додаткову вартість 
для бізнесу, перетворюючи повернуті товари на дохід. Крім того, зворотна логістика та переробка 
продуктів допомагають розширити можливості компаній, реалізуючи весь потенціал продукту, 
надаючи позитивні образи клієнтам і можливість для оптимізації запасів. Що стосується 
екологічної проблеми, то споживач також може мати величезний вплив на навколишнє середовище, 
загалом більш відповідально ставлячись до споживчих товарів. 
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